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Motto:  

„Konám dobro, ale nejsem anděl. Hřeším, ale nejsem ďábel. Jsem jen 

malou dívkou ve velkém světě, která se snaží najít někoho, koho by 

milovala.“ 

Marilyn Monroe, americká herečka, modelka a zpěvačka 



Pálení čarodějnic 

 

Pálení čarodějnic či filipojakubská noc je lidový zvyk spojený s 

pálením ohňů a vírou v čarodějnice, který se odehrává v noci z 30. 

dubna na 1. května. Pod názvem Valpuržina noc je slaven také v 

německy mluvících zemích a Skandinávii. 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Skandin%C3%A1vie


Zvyk pálení ohňů v předvečer prvního máje není zmiňován v žádných 

staročeských pramenech a podle Čeňka Zíbrta vznikl pod německým 

vlivem. Už v polovině 19. století však byl tento zvyk zakazován 

jako pověrečná praktika, stejně tak nemohl probíhat během druhé 

světové války, kdy bylo zakázáno pálit venkovní ohně. Problematický 

byl i pro komunistický režim, během kterého existovala snaha 

filipojakubské ohně přejmenovat na „vatry míru“. Na mnoha místech 

Česka tak pálení čarodějnic zaniklo. 

Přes výše uvedené jsme si příležitost upálit alespoň imaginární 

papírovou čarodějnici v našem domově nenechali ujít. Akce sice 

proběhla o dva dny dříve, tedy 28. 4., ale rozhodně stála za to. 

Přestože počasí nepřálo posezení na zahradě, neodradilo nás a 

uživatelé se sešli v jídelně domova, kde si za poslechu lidových písní 

– na tahací harmoniku hrál a zpíval Ing. Piskoř, pochutnali na 

opečeném párku, který zapili pivečkem. A nebyly by to mé drahé 

kolegyně Olga a Monika, kdyby se nepřevlékly za čarodějnice a 

v jídelně nepoletovaly s košťaty. Olinka také upálila papírovou 

čarodějnici – dobře, že to neviděl pan ředitel.  

Pokud mohu soudit, akce se vyvedla, domov nevyhořel a všichni jsme 

se v pozdních odpoledních hodinách rozešli s úsměvem na tváři. 

 

 

 

https://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cen%C4%9Bk_Z%C3%ADbrt
https://cs.wikipedia.org/wiki/Pov%C4%9Bra
https://cs.wikipedia.org/wiki/Komunistick%C3%BD_re%C5%BEim_v_%C4%8Ceskoslovensku


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zpracovala: Chodilová Radka, aktivizační pracovník 

Zdroj: Wikipedie 

 

 



Byl pozdní večer – první máj – 

večerní máj – byl lásky čas. 

Hrdliččin zval ku lásce hlas, 

kde borový zaváněl háj. 

O lásce šeptal tichý mech; 

kvetoucí strom lhal lásky žel, 

svou lásku slavík růži pěl, 

růžinu jevil vonný vzdech. 

Jezero hladké v křovích stinných 

zvučelo temně tajný bol, 

břeh je objímal kol a kol; 

a slunce jasná světů jiných 

             bloudila blankytnými pásky, 

planoucí tam co slzy lásky…...                              



Květen: Měsíc oslav, průvodů, a 

především čistoty a lásky 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Svátek práce mají mnozí spojený zejména s komunistickým režimem, 

kdy se konaly povinné průvody škol, zaměstnanců všech podniků ve 

městě, sportovců a dalších organizací. Svátek má ale svůj původ 

v USA, kdy v ruce 1890 odvážní dělníci stávkovali a demonstrovali za 

osmihodinovou pracovní dobu. Kromě toho se traduje, že děvče, které 

bude políbeno pod rozkvetlou třešní, a ideálně hned z rána, bude 

krásné po celý další rok a neuschne.  



S láskou souvisí i další májové svátky, a sice Den matek připadající na 

druhou květnovou neděli a Den rodiny připadající na 15. května. 

Osmého května se slaví konec druhé světové války a na pomníky 

padlých bojovníků a hrdinů se pokládají slavnostní věnce. 

Kouzelné májky 

Z břízy a jehličnanů stavěli zamilovaní chlapci svým vyvoleným 

takzvané „májky“ a umisťovali je před okna jejich stavení. Společně 

pak všichni svobodní muži stavěli jednu velkou májku, jejíž místo 

bylo uprostřed vesnice. Kromě erotického podtextu čistoty, plodnosti 

a hojnosti měla též ochrannou moc – věřilo se, že vesnici ochrání před 

zlými silami, což zřejmě vycházelo z pohanského kultu přírody, kde 

byl strom vnímán právě jako symbol života a ochrany. Pod velkou 

májkou se mladí scházeli, musela se také hlídat, aby ji neuloupil 

někdo ze sousední vesnice, což by bylo považováno za velkou hanbu. 

Májové slavnosti 

V různých koutech naší republiky dnes dochází k oživování tradice 

májových průvodů a většinou navazují na filipojakubskou noc a 

„pálení čarodějnic“. V podstatě se jedná o hromadné obchůzky plné 

muziky a veselí. Krásně nastrojený mladý pár zatančí a za odměnu 

dostane sladké pečivo. Pokračuje se k hlavní májce až na náves, kde 

dochází k humorným soutěžím, jako je třeba šplhání a podobně, a celý 

den je zakončen bujarou zábavou a tancovačkou v hospodě. Stejně 

jako kdysi mají i dnes tyto tradice především socializační funkci – 

udržet lidi pospolu, učit je spolu žít, komunikovat a veselit se. 



Majáles, královničky a jízda králů 

Svým způsobem na tuto zvyklost navazují i studentské průvody zvané 

„majáles“ a v moderní podobě i koncerty, které mohou symbolizovat 

dávné tancovačky a veselice u piva a pohoštění. Podobný charakter 

měly i průvody „královniček“ a „jízdy králů“ – v prvním případě, jak 

název napovídá, se jednalo o průvod děvčat, v případě druhém o 

průvod chlapců. Zvyky souvisely se zajištěním úrody na polích a také 

s mládím a dospíváním. Průvodu „královniček“ předcházívalo čištění 

studánek, kdy panensky čisté dívky zbavovaly zdroje životadárné 

vody listí a trávy, které zde zbyly po zimních a jarních vánicích, 

deštích a nečasech. 

Svatodušní svátky jako spojení lidové tradice a křesťanské 

filozofie 

S výše zmiňovanými svátky mládí souvisely oslavy letního 

slunovratu, Letnice, které později splynuly se Svatodušními svátky, 

v nichž se tak snoubí lidové zvyky vycházející z pohanských kořenů a 

postupy křesťanské církve a kultury. Podle Bible v tento den sestoupil 

Duch svatý na Ježíšovy učedníky, což se slaví 50 dní po 

Velikonocích. Podobně jako v případě Velikonoc se tak jedná o 

svátky pohyblivé, které někdy vycházejí na květen a jindy na červen. 

Seslání Ducha svatého na zem symbolizuje zelená lipová ratolest a 

bílá holubice. Osm dní po Svatodušní neděli se slaví svátek Božího 

těla mající podobu slavnostního průvodu doprovázeného modlitbami a 

zpěvy. 



Sv. Jan Nepomucký a svatojánské poutě 

V květnu se také konaly slavné svatojánské poutě na počest svatého 

Jana Nepomuckého, patrona kněžích, zpovědníků, mlynářů, vorařů, 

lodníků, nemocných i zmrzačených. Je také ochráncem před 

povodněmi i suchem, utonutím, morem i pomluvám. Podle legendy 

byl tento světec svržen z Karlova mostu, protože odmítl vyzradit 

zpovědní tajemství královny Žofie. Protože česká lidová tradice 

rozdělovala rok až do konce 19. století na 8 období, v den 

svatojánských poutí, tedy 16. května, začínalo takzvané „podlétí“. 

 

Dopoledne v duchu 1. máje 

Měsíc květen patří k nejkrásnějším měsícům roku. Povídání u kávy 

jsme si zpříjemnili vzpomínkami na májové průvody, májové veselice 

a přečetli si historii 1. máje. Malým zpestřením byla internacionála, 

kterou jsme si zazpívali společně. Obrázky, papírová mávátka a 

holubice nám připomněly nostalgii té doby. 

 

 

Zpracovala: Kaczmarczyková Monika, aktivizační pracovník 

Zdroj: https://www.novinky.cz › Vaše zprávy 
 

 
 



Dopoledne s kronikářkou 
Havířova 

Na středeční dopoledne se uživatelé těšili, protože nás navštívila  

kronikářka z Havířova paní Dvořáková Hana a její kolegyně paní 

Kaplanová Monika. Tématem byly pověsti z města Havířova a 

okolních vesnic. 

Po vzájemném uvítání jsme si poslechli báseň z knížky „Poezie 

hornictvím kořeněná“ od Jaroslava Minka. Pak následovaly fotky 

z města Havířova promítané na plátně, kdy  uživatelé hádali, o jaké 

místo se jedná (například Kulturní dům Petra Bezruče, koupaliště...). 

Paní Monika nám vysvětlila, co je pověst a také nám je vyprávěla. 

První se jmenovala „Zbojník, sedlák a hrnčíř“, kdy díky této pověsti 

vznikl název Hrnčířské ulice v Havířově. Druhá pověst byla „O 

chamtivé babce“, kde zbojník Ondráš vyzrál nad chamtivou babkou. 

Třetí pověst se jmenovala „O rozdělení obce Suchá“. Pověst vypráví o 

pamětním stromě, který určil rozdělení Horní, Střední a Dolní Suché. 

Čtvrtá pověst „O Životicích“ byla o banditech a studánce, která se 

jmenovala Život. Poslední pověst „Žába v šachtě“ byla o havíři, který 

se setkal s žábou, která mu zachránila život. 

Pověsti byly moc hezké a zpříjemnily nám dopoledne. Po skončení 

vyprávění jsme paní kronikářku a paní Moniku odměnili bouřlivým 

potleskem. 

Zpracovala: Kaczmarczyková Monika, aktivizační pracovník 



„VÍTE, ŽE...? 

Škoda, že už nejsem malá holka 

Když si pustím rádio, musím hodně dlouho ladit, abych našla stanici, 

která posluchačům hraje poslouchatelné skladby. To, co dnes padá z 

rádoby moderních skladatelů, z rádoby moderních textařů a zní z hrdel 

rádoby zpěváků, mě naplňuje děsem, nechutí a nelibostí. 

Zatímco jiní si v tomto libují, já tyto stanice ihned vypínám. Je to má 

volba. Na moderní hudbu jsem stará. Stále častěji se uchyluji k 

deskám se zpěváky, jejichž životy na tomto světě postupně končí. 

Písně tu však zůstávají. A stále častěji si melodie nejen broukám, ale 

zaposlouchávám se do textů. Jako třeba: 

Když jsem já byl tenkrát kluk 

to zněly písně líp a sladší měly zvuk 

a hráli jsme je tak, co stačil dech a hlas 

já tehdy ještě žák v ten požehnanej čas. 

 

To ryby braly víc, byl veselejší smích, 

a v létě větší hic a v zimě čistší sníh, 

i stromy rostly vejš, k těm bílejm kadeřím 

a v sen jsem věřil, v nějž kdy sotva uvěřím. 

Když Zdeněk Borovec psal v roce 1971 text k této písni, už tehdy 

viděl rozdíly. Uvědomila jsem si, že právě díky těmto myšlenkám se 

občas svými myšlenkami vracím do dětských let a porovnávám. 



Technický pokrok si k nám nějak nacházel cestu, ale my to nevnímali. 

Bez mobilů, tabletů a dalších udělátek jsme po škole hodili tašku do 

kouta, oblékli tepláky s vytahanými koleny, vyběhli na louku, na 

hřiště, na pískoviště, do lesa. Ušmudlaní jsme neřešili, jestli 

přikrmujeme bacily, hrabali jsme se v otevřeném pískovišti společně 

se psy, odřené koleno otřeli kusem hadru, bez skrupulí na něj plivli a 

rozmazali jako dezinfekci. Po dešti jsme v potoce z bahna stavěli 

přehrady. Lezli jsme na stromy, na skály, do příkopů, na louce jsme 

váleli sudy a nějaká bezpečnostní pravidla nám byla jižním větrem. 

Žvýkali jsme šťovík, jedli nezralá jablka, okusovali hloh, cpali jsme se 

malými kukuřičnými klasy. 

Jednoho nanuka olízalo několik dětí, rukama od hlíny jsme drželi 

housku se salámem a nejdříve jsme museli vyplivnout zbytky trávy, 

než jsme se do svačiny zakousli. Co jsme měli na sobě, nikdo neřešil. 

Mladší sourozenci běžně nosili košile a trička po straších bratrech, 

svetry, bundy a kabáty jako samozřejmost změnily několik majitelů. 

Pokud nějaký jedinec nezničil boty, i ty našly svého dalšího uživatele. 

Na kole jsme jezdili bez helmy, bez hodinek jsme věděli, kdy je čas jít 

domů. 

V přírodě jsme trávili téměř všechen volný čas. Kvetoucí břízy a další 

rostliny nikomu nevadily. Očkování jsme brali jako samozřejmost, tak 

jako povinné zubařské prohlídky. Děti s očními vadami bych na 

prstech spočítala. Do školy chodili lékaři, kontrolovali naše držení těla 

a ty s lordózou nebo kyfózou posílali na rehabilitační cvičení. Když 

jsme se uhodili, rodiče nám bouli zamáčkli, přiložili studený obklad a 



poslali do školy. Vadu řeči řešili rodiče, kteří nechtěli, aby právě 

jejich dítě bylo středem nepříjemné pozornosti. Nepamatuji se, že by 

někdo v mém okolí šišlal, ráčkoval, měl špatné sykavky, nebo špatně 

vyslovoval hlásku el. Potvrzení od lékaře o osvobození z tělocviku 

mělo jedno dítě ze školy s 25 třídami. 

Ve škole jsme hodně zpívali. Naučili jsme se mnoho, mnoho lidových 

písní, zpívali jsme je na výletech, v létě u táboráků. Pod vánočním 

stromkem nechyběly knížky. Vedli jsme si čtenářské deníky, v nichž 

jsme si zaznamenávali zajímavosti a s těmi pak seznamovali svoje 

spolužáky. 

V létě bylo horko, osvěžovali jsme se v každé louži. V zimě jsme 

pociťovali mráz, červenaly v něm tváře, lízali jsme rampouchy, padal 

sníh, všude byly závěje, do kterých jsme skákali nebo si v nich 

hloubili tunely. Tátové nám polévali hřiště, na kterém jsme pak 

bruslili. Vítr čechrající nám vlasy nevadil, v dešti jsme poskakovali, 

šlapali do louží. 

A ta chuť ovoce, zeleniny, pišingrů, sýrů, tvarohu, pribináčků, 

vánoček. Ach, jak vzpomínám na ředkvičky, rajčata, okurky! Fialkové 

bonbóny a mejdlíčko! Mléko jsme kupovali do bandasky, za dva dny 

zkyslo a naše mámy z něj usmažily  báječné lívance. Kyselé zelí 

prodavačka nabírala z velkého sudu a při cestě domů jsme je užírali. 

Pro pivo jsme chodili se džbánkem a výčepní neřešil, že nalévá 

nezletilému. Neměli jsme mobily, měli jsme kamarády. Ach, škoda, že 

to všechno je pryč. 



VÍM A UVĚDOMUJI SI, že je doba jiná. Jenom si nejsem jistá, jestli 

je pro dnešní děti tak pestrá, jako byla ta naše. Škoda, že jsem, co 

jsem, a holka už jsem byla (možná jako Karel Gott). 

 

 

Zdroj:i60.cz 

 

Zpracovala: Andrea Bartošová, sociální pracovnice 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

MÁJOVÉ POLÍBENÍ. 

Pod rozkvetlým stromem dívka stojí. 

Uschnout nechce, tak čeká na políbení. 

Vůkol stromu se muži rojí. 

Dívka zesmutní a snad trochu se i bojí,  

neb mezi muži ten není, o koho stojí. 

Nevzdávej to, dívko milá, 

na toho co čekáš, dostaví se včas. 

V měsíci tomto je převeliká síla, 

v němž lidé věří, že máj je lásky čas. 

Mysl má, srdce i květy rozkvétají, 

toť kouzlo máje, jenž dech až tají. 

Ti starší to už dobře znají. 

Ti mladí zas cítí se jak v ráji. 

kníže Jaroslav 

 

 

Už víte, který náš kolega se skrývá pod tímto pseudonymem? 



 

 

Co je Bejvávalo? 

Zajímá Vás, jaký byl skutečný svět před sto lety?  

Naše 'Hledání ztraceného času' nabízí jedinečný pohled 

na tehdejší život a nejnovější vynálezy prostřednictvím 

dobových článků z archivních časopisů a knih.  

Všechny články včetně ilustrací uvádíme v původní podobě 

a psané dobovou češtinou. 
 

Rok 1910: Zoufalý čin zamilované dívky a následná šokující 

reakce faráře 

Strach z ostudy někdy vede lidi k zoufalým činům. Článek z roku 

1910 vás seznámí s velmi smutným příběhem, kdy tragická 

sebevražda mladé dívky navíc odhalila šokující povahu místního 

faráře, pro kterého byl pojem křesťanská láska k bližnímu jen 

prázdným slovem. 

 



 

 

 

Farář a křesťanská láska. 

Píše se nám z Poštorné: V Cáhnově přistihla pí. F. v neděli 19. 

m. m. svou služku Antonii K., že má u sebe milého. 

Za to jí v pondělí ráno přísně pokárala, ano, pohrozila, že zavolá 

četníka a postrkem ji pošle do Poštorné k matce. Toho se děvče 

nesmírně uleklo. Myšlenka na takovou hanbu účinkovala na dívku 

hrozně. 

Sotva se oblékla, vyběhla z domu, spěchala na nádraží, kde se vrhla 

pod kola osobního vlaku, jenž její mladé tělo na kusy roztrhal. Smutný 



skon dívky vyvolal v Cáhnově hluboké pohnutí a všeobecnou 

soustrast. 

Jen pan farář, divoký bojovník křesťanských sociálů, zůstal až 

nekřesťansky chladným. Když zoufalá matka, vdova, přijela z 

Poštorné do Cáhnova, aby pohřbila svou nešťastnou dceru, navštívila 

také pana faráře a prosila jej, aby se k pohřbu dostavil a aspoň hrob 

vykropil. 

Ale pan farář ubohou matku odbyl, aby si mrtvolu nechala k hrobu 

odvézt na trakaři a že on nikam nepůjde. A skutečně zakázal použití 

már, nepropůjčil ani kříže k pohřbu. 

Teprv když rakev již spuštěna byla, do hrobu přišel chlapec s křížem, 

poněvadž farář zvěděl, že lidé reptají. Tak »křesťansky« zachoval se 

farář k zoufalé matce nešťastné dívky, která nevhodnou hrozbou 

dohnána byla k sebevraždě. 

 

 

 

Zpracovala: Chodilová Radka, aktivizační pracovník 

 

Zdroj: bejvavalo.cz 

Původní zdroj historického článku: 

Lidové noviny - 1910, autor neuveden. 

 



 

 

KUCHYNĚ 

 Chušúr, Chorchog, Banš 

OBYDLÍ 

 Jurta, kočovní pastevci 

OSOBNOST 

 Khaltmaagiin Batullga - prewzident 



 

NEJLIDNATĚJŠÍ MĚSTO 

Ulambátar, Erdenet, Darchan, Čojbalsan 

 

 

Poznali jste stát, ve kterém právě jsme? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zpracovala: Mazurková Olga, aktivizační pracovník 

 

 

 

 



 

Odpověď z minulého čísla je: SLOVENSKO 

 

 

 

 

Zpracovala: Mazurková Olga, aktivizační pracovník 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                              

         

   

Tonda hladí ruku své nastávající a provinile jí povídá: „Miláčku, chtěl 

bych se ti ještě před svatebním dnem svěřit se svými milostnými 

přestupky.“ 

„Ale vždyť jsi mi o nich povídal už před týdnem.“ 

„No jo, ale to bylo před týdnem…“ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Svěřuje se jedna Skotka své přítelkyni: „Já jsem potřebovala nějak 

trknout toho mého šetřílka, aby mi konečně koupil horské kolo. Tak 

do něho půl roku hučím, jak je to zdravé šlapat na čerstvém vzduchu.“ 

„A co on? Už se dovtípil?“ 

„Jo, včera.“ 

„A jaké kolo ti koupil?“ 

„Ale prosím Tě, vynesl mi na balkon šicí stroj!“ 
 



 

 

 

 

 

 

 

Baví se dva: „Jak dopadlo rande 

s tou baletkou?” 

„Blbě, ona přišla odlíčená a já ji 

nepoznal.” 
 

 

 

 

 

 

Nevěsta se ptá ženicha: "Teď mě tak napadlo, máš ty vlastně rád 

děti?" 

"Samozřejmě, strašně." 

"Uff, tak to mi spadl kámen ze srdce! Já už mám totiž čtyři." 

 

 
 



 

Červen 2022 
 

3. červen   Farmářské trhy 

od 9.00 hodin (dle aktuálního počasí a 

zájmu uživatelů) 

Canisterapie na červeném  

patře   

od 09.30 hodin na patře  

Bohoslužba                             

od 09.30 hodin v modlitebně 

6. červen Svatodušní pondělí – smažení 

vaječiny  

od 14.00 hodin v zahradě domova  

7. červen Bohoslužba   

od 09.00 hodin v modlitebně  

8. červen Vzpomínkové setkání  

od 13.30 hodin v modlitebně 



10. červen  Canisterapie na modrém             

    patře 

od 09.30 hodin na patře     

14. červen  PC kroužek 

od 09.30 hodin v knihovně   

17. červen  Farmářské trhy  

od 09.00 hodin (dle aktuálního počasí 

a zájmu uživatelů)                                                                                                                                                                                                 

Bohoslužba   

od 09.30 hodin v modlitebně  

Canisterapie na zeleném             

    patře 

od 09.30 hodin na patře 

28. červen  Kronikářka 

od 09.30 hodin v jídelně 

 

 

Dle zájmu uživatelů je možno v odpoledních hodinách  

zařadit BIOGRAF. 



      Uživatelé mají rovněž možnost využít 

 z naší nabídky: 

 

► denně PALOUČEK – fototerapeutická                 

a relaxační místnost  

 ● informace podají aktivizační  

pracovnice 

 

 

 
► každý všední den rehabilitace  

● informace podají 

 fyzioterapeutky  

  

 

 

 

 

 

► 3x měsíčně canisterapie a felinoterapie 

 ● informace podají aktivizační  

pracovnice 

 

 

 

 

 



Domov seniorů Havířov, příspěvková organizace 

středisko HELIOS 

 

Ordinační hodiny praktického lékaře:  

MUDr. Mostýnová Šárka 
Středa 08.00 – 10.00 hodin 

V případě zájmu jsou možné osobní konzultace s lékařem, a to po předchozí 

telefonické domluvě se zdravotní sestrou daného patra. 

 

Provozní hodiny depozitní pokladny: 

Pondělí 08.00 – 10.00 hodin 

Úterý  zavřeno – práce v terénu 

Středa 08.00 – 11.00 hodin 

  13.00 – 16.00 hodin 

úřední den pro kontakt s veřejností, depozitní pokladna 

Čtvrtek 08.00 – 10.00 hodin 

Pátek  zavřeno 

 

Přestávka na oběd 12.00 – 12.30 hodin 

 

 

  měsíčník informací ze života našeho domova. 

 

Adresa redakce: Jaroslava Seiferta 1530/14, 736 01  Havířov – Město 

Telefonický kontakt: vrátnice - ústředna +420 596 810 061 

Redakční tým: tvoří kolektiv pracovníků útvaru sociální a přímé péče střediska 

Helios 

Editace textů: aktivizační pracovnice 


